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SHARE PRACTICES IN ERASMUS+

Learning goal: 
In this workshop, you will learn by speaking about the use of the
Erasmus programme in general, student opinions as well as financial 
aspects in particular. 

Aim: 
to share this presentation with the following questions answered: 

• How to use the students opinions?
• How to (financially) benefit from Erasmus+ best?
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SETUP

1. INTRO ERASMUS+ 
2. ERASMUS+ STUDENT EVALUATIONS
3. FINANCES IN ERASMUS+

First: introduction round
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1.
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INTRO INTO ERASMUS+



THE ERASMUS+ PROGRAMME: THE START
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THE ERASMUS+ PROGRAMME: AN OVERVIEW
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FOCUS ON KA 1 MOBILITY FOR LEARNERS AND STAFF
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• Erasmus Mundus: double / joint master degrees
• Erasmus ICM / International Credit Mobility / ‘KA107’
• ...

• Erasmus inter European mobility / ‘KA103’
• Process: To apply, to implement, to report! 



THE BENEFICIARY REPORT
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2.
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ERASMUS+ STUDENT EVALUATIONS
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QUESTIONS ASKED IN THE BENEFICIARY REPORT

• Participant feedback on Erasmus Charter Provisions and General Issues
• Recognition
• Quality of the course catalogue
• Learning agreement
• Assistance with issues related to visa and insurance
• Guidance and satisfaction on accommodation
• Equal treatment and integration
• Mentoring and support

• Data from the evaluation the outgoing as well as incoming mobilities are to 
submit



Quality of the course catalogue | Opinion of incoming students for courses
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Question: Was the receiving institution's course catalogue complete?

% of students who felt that the course catalogue 
was complete

Year Number of students that
answered this question

2014 (14-15) 122

2015 (15-17) 138

2016 (16-18) 166

2017 (17-19) 206

2018 (18-20) 165



Quality of the course catalogue | Opinion of incoming students for courses
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Question: Was the receiving institution's course catalogue up-to-date?

% of students who felt that the course catalogue 
was up-to-date

Year Number of students that
answered this question

2014 (14-15) 122

2015 (15-17) 138

2016 (16-18) 166

2017 (17-19) 206

2018 (18-20) 165



Quality of the course catalogue | Opinion incoming students for courses
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Year Number of students that
answered this question

2014 (14-15) 122

2015 (15-17) 138

2016 (16-18) 166

2017 (17-19) 206

2018 (18-20) 165

Question: Was the receiving institution's course catalogue available in time?

% of students who felt that the course catalogue was
available in time
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Overall satisfaction of inbound participants

How satisfied are you with your Erasmus+ mobility experience in general?
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% of students who were very 
satisfied or rather satisfied with 
their mobility experience in general

Year Number of students that
answered this question

2014 122

2015 138

2016 166

2017 206

2018 314
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Overall satisfaction of outbound participants

How satisfied are you with your Erasmus+ mobility experience in general?

Year Total SMS + 
SMT

*

2014 226 192

2015 256 256

2016 252 238

2017 276 266

2018 307 293

% of students who were very 
satisfied or rather satisfied with 
their mobility experience in
general

93,23
97,27 97,48 94,36 92,45
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BRAINSTORM: HOW TO USE THE STUDENT OPINIONS?
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Share with partners to say ‘thanks for taking good care of our students!’
Use the information to maintain healthy relationships with partners 
Learning about mobility experience (good and bad!)
Topic of yearly conversation between faculties and central offices
Contact with the board about status and possible improvements
Use the information for pre departure information and guidance to outgoing students 
To show that filling in surveys can lead to improvement



3. 
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FINANCES IN ERASMUS+
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BUDGET DEVELOPMENTS AT UT
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BRAINSTORM: HOW TO (FINANCIALLY) BENEFIT FROM ERASMUS+ BEST?
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Use your allocation best by being flexible with deadlines
Be transparent in communicating to students and staff about (im)possibilities
Discussions between central office and faculty departments on well budget 
planning in order to improve future budget
Extra finance the E+ from institutional budget

...

...

...
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